

盐商周氏大院免费开放了

开放时间为每周二至周日9:00~17:30

运城晚报讯 (记者 茹雅 通讯员 陈怡凡)当清代盐商的青砖黛瓦遇见现代公共服务的温暖底色,一场跨越时空的文物活化实践在我市悄然绽放——提升改造后的盐商周氏大院日前正式免费向公众开放,这既是“文明守望工程”的生动实践,更是社会力量参与文物活化利用的又一范例。

作为运城市第二批市级文物保护单位,盐商周氏大院承载着运城盐文化的厚重记忆,是清代盐商文化的实物见证。这座历经岁月沧桑的古建筑,曾面临着保护与利用的双重课题。而《社会力量参与不可移动文物认领认养工作指南(试行)》的出台,为其注入了新生动力。按照《指南》要求,具有良好社会信誉的法人单位可作为认养主体,对符合条件的低级别文物保护单位开展本体修缮、日常养护与展示利用。山西宏运文博产业有限公司响应“文明守望工程”号召,成为盐商周氏大院的认养方,开启了文物保护与活化利用的探索之路。

在认养过程中,山西宏运文博产业有限公司严格遵循“保护优先、合理利用”的原则。认养方严格履行协议约定,在保留建筑原有布局、结构和历史风貌的基础上,对大院的功能进行了转化提升,使之更加贴近当代生活。同时,结合《指南》中“认养用途引导”相关规定,融入了展览、阅读与公共服务功能,让这座古建筑成为具有人文性、开放性、公益性、互动性、包容性的公共文化实体空间和精神空间,真正实现了“保、修、用”一体的活化目标。

此次盐商周氏大院的成功认养,正是“文明守望工程”理念的鲜活落地。经过认养方的精心呵护,文物摆脱了“沉睡”状态,免费开放既实现了公益属性,又让运城的独有文化特色——盐文化有了鲜活的传承载体,完美诠释了“文物活化利用”的核心要义:让文物在保护中利

用,在利用中更好地保护。

据了解,盐商周氏大院开放时间为每周二至周日9:00~17:30。

相关链接

周氏大院的历史过往

盐商周氏大院现存主体结构为清代建筑。2015年,盐商周氏大院被运城市人民政府公布为第二批市级文物保护单位。周氏大院为清代盐商周宗贤的家宅,原为三进四合院。该院落布局受到传统礼制的影响,既符合家庭伦理,又通过空间划分强化了家族秩序。

清朝是运城盐商经营事业的顶峰时期。清顺治六年(1649年),河东地区实行“畦归商种”政策,即将盐田生产权交由盐商,这标志着食盐生产首次由国家垄断变为民营商业活动。此后,运城盐商分化为坐商与行商。坐商负责盐的采集与生产,为官府提供大量赋税,“商有坐名,无转输之劳,有种治之责,则其尽力池中,而所藉以裕课源者”。行商也称运商,负责盐向外的运输与贩卖,“坐商事事种盐,力不足以致远,则所恃以转输无误者,全在运商”。

盐商周宗贤为清乾隆年间运城盐池40位12锭(锭指纳税额,当时政府会依据资产与生产规模,制定不同的纳税金额)大坐商之一,在当时可谓富甲一方。

盐商周氏大院是运城盐商宅邸的代表,其古朴典雅、建造考究的建筑,正是盐商富庶与文化底蕴的生动写照。

秦子舒



周氏大院大门



周氏大院航拍图



本栏摄影 记者 茹雅

院内修葺一新

天冷掐点乘车 “车来了”帮您高效坐公交

运城晚报讯(记者 张蕊彤)这个冬天,运城城际公交携手“车来了”App,成功满足市民“掐点出发,温暖出行”需求。

在“车来了”App首页,乘客可实时查看距离本站最近的公交车预计到站时刻,也可查询该线路的首末班时刻、车辆实时位置等信息。界面还以红、

橙、绿三种不同颜色直观展示路段拥堵状况,方便乘客预判行程时间。

为提升乘车体验,“车来了”App提供上车、下车语音提醒功能。乘客可设置车辆到站上下车提醒,提前做好上下车准备。此外,“车来了”App内置智能线路规划功能,可基于实时公交信息推荐用时最短的出行方案,为

出差或旅游的市民提供清晰的公交导引。

目前,运城城际公交已凭借智能调度系统实现线路全程监控与实时调度,未来,将继续与“车来了”App深化合作,依托大数据分析持续优化线路运营,为市民创造更优质、高效的公共交通体验。

倾力守护民生 “共治苑”筑牢安全大防线

“戴书记,小区消防通道又被堵了,出急事可咋整?”在垣曲县社区服务中心中条社区,居民的急难愁盼都能得到及时回应。近年来,中条社区始终紧扣“破解难题、守护民生”核心目标,联动驻区单位党组织、居民党员骨干、社会组织构建多元共治平台,推动治理从“单打独斗”升级为“众人拾柴”的生动实践,让平安防线更牢固、服务更贴心。

社区党支部牵头整合辖区派出所、商户、物业及居民党员志愿者力量,组建“中条平安共治联盟”,划分13个网格党小组,将党组织“神经末梢”延伸至治理最前沿,明确“隐患共查、矛盾共调、

安全共护”职责。在党组织的统筹下,辖区派出所民警定期开展反诈、消防培训;网格党小组成员带头巡逻排查隐患,昔日“各管一摊”的力量,如今凝聚成“一起管、共同护”的治理共同体。

面对“飞线充电”“墙皮脱落”等问题,社区党支部建立“诉求收集-分类处置-结果反馈-满意度评价”闭环机制,依托“中条共治苑”议事平台,吸纳居民代表、物业负责人、驻区单位党组织成员共商方案,协调增设智能充电桩解决“飞线充电”,联合物业排查整改“墙皮脱落”隐患,牵头推动“加装电梯”民生工程落地。

社区党支部将安全文化培育融入日常,让平安理念深入人心。春节组织党员书法爱好者开展“平安春联进万家”活动;端午包粽设置“安全知识问答”;全年常态化的安全主题活动,拉近邻里距离,让“平安靠大家”理念扎根人心,居民安全防范意识显著提升。

如今的中条社区,党建牵头聚合力、精准守护传温暖、闭环机制破难题、文化培育固根基,基层治理效能持续提升,党组织与群众血肉联系愈发紧密,居民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。

记者 王露

闻喜县审计局

严把设施农用地审批关

运城晚报讯 近日,闻喜县审计局在深入推进乡镇主要领导干部经济责任审计工作过程中,特别强调要高度关注设施农用地的审批使用情况。

为切实掌握设施农用地的真实状况,审计组详细查阅了相关档案资料,确保每一宗设施农用地的审批都符合法律法规和政策要求。

在使用管理方面,审计组深入田间地头,实地查看设施农用地的实际用途是否与审批用途一致,是否存在擅自改变用途、违规搭建建筑等行为。此外,为了评估设施农用地的经济效益,审计组还开展了亩均效益的调查工作。通过与当地农业企业、合作社及农户进行沟通交流,收集相关数据,分析设施农用地在种植、养殖等方面的投入产出情况,为进一步优化设施农用地资源配置、提高土地利用效率提供有力的数据支持。

通过这一系列实地审计调查工作,审计组力求全面、准确地掌握设施农用地的审批使用情况,为乡镇主要领导干部经济责任审计提供了可靠依据。

(吴佳乐)